
2023 年中考数学模拟试卷 

注意事项： 

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。 

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。 

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。 

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。 

 

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1．如图，四个有理数在数轴上的对应点 M，P，N，Q，若点 M，N 表示的有理数互为相反数，则图中表示绝对值最小

的数的点是（ ） 

 

A．点 M B．点 N C．点 P D．点 Q 

2．在平面直角坐标系中，点(2，3)所在的象限是（   ） 

A．第一象限                            B．第二象限                            C．第三象限                            D．第四象限 

3．下列条件中不能判定三角形全等的是(      ) 

A．两角和其中一角的对边对应相等 B．三条边对应相等 

C．两边和它们的夹角对应相等 D．三个角对应相等 

4．如图，▱ABCD 对角线 AC 与 BD 交于点 O，且 AD＝3，AB＝5，在 AB 延长线上取一点 E，使 BE＝

2

5 AB，连接

OE 交 BC 于 F，则 BF 的长为(  ) 

 

A．

2

3  B．

3

4  C．

5

6  D．1 

5．已知点 M、N 在以 AB 为直径的圆 O 上，∠MON=x°，∠MAN= y°， 则点(x，y)一定在（    ） 

A．抛物线上 B．过原点的直线上 C．双曲线上 D．以上说法都不对 

6．下列计算正确的是（  ） 

A．

2
2

2 4
( )
3 9

b b

c c


 B．0.00002=2×105 

C．

2 9
3

3

x
x

x


 

  D．
3 2

4 2
·

3 2 3

x y

y x x


 

7．生物兴趣小组的学生，将自己收集的标本向本组其他成员各赠送一件，全组共互赠了 132 件.如果全组共有 x 名同学，

则根据题意列出的方程是（   ） 

A．x(x+1)=132 B．x(x-1)=132 C．x(x+1)=132×

1

2  D．x(x-1)=132×2 

8．如图，已知 // //AB CD EF ，那么下列结论正确的是（     ） 



 

A．

AD BC

DF CE


 B．

BC DF

CE AD


 C．

CD BC

EF BE


 D．

CD AD

EF AF


 

9．如图，在扇形 CAB 中，CA=4，∠CAB=120°，D 为 CA 的中点，P 为弧 BC 上一动点（不与 C，B 重合），则 2PD+PB

的最小值为（  ） 

 

A．  B．  C．10 D．  

10．某车间 20 名工人日加工零件数如表所示： 

日加工零件

数 
4 5 6 7 8 

人数 2 6 5 4 3 

这些工人日加工零件数的众数、中位数、平均数分别是（  ） 

A．5、6、5 B．5、5、6 C．6、5、6 D．5、6、6 

11．有理数 a，b 在数轴上的对应点如图所示，则下面式子中正确的是(  ) 

①b＜0＜a； ②|b|＜|a|； ③ab＞0； ④a﹣b＞a+b． 

 

A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 

12．甲队修路 120 m 与乙队修路 100 m 所用天数相同，已知甲队比乙队每天多修 10 m，设甲队每天修路 xm.依题意，

下面所列方程正确的是 

A．
120 100

x x 10



      B．

120 100

x x 10



     C．

120 100

x 10 x



      D．

120 100

x 10 x



 

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．） 

13．如图，正方形 ABCD 中，AB=2，将线段 CD 绕点 C 顺时针旋转 90°得到线段 CE，线段 BD 绕点 B 顺时针旋转 90°

得到线段 BF，连接 BF，则图中阴影部分的面积是_____． 

 

14．若关于 x 的一元二次方程 kx2+2(k+1)x+k－1=0 有两个实数根，则 k 的取值范围是       

15．王经理到襄阳出差带回襄阳特产——孔明菜若干袋，分给朋友们品尝．如果每人分 5袋，还余 3袋；如果每人分 6

袋，还差 3袋，则王经理带回孔明菜_________袋 

16．计算：|﹣5|﹣ 9 =_____． 



17．若分式方程

2 m
2

x 2 2 x
 

  有增根，则 m 的值为______． 

18．株洲市城区参加 2018 年初中毕业会考的人数约为 10600 人，则数 10600 用科学记数法表示为_____． 

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19．（6 分）化简求值： 2

1 2
(1 )

2 1 1

x

x x x


 

   ，其中
3 1x  

． 

20．（6 分）新春佳节，电子鞭炮因其安全、无污染开始走俏．某商店经销一种电子鞭炮，已知这种电子鞭炮的成本价

为每盒 80 元，市场调查发现，该种电子鞭炮每天的销售量 y（盒）与销售单价 x（元）有如下关系：y=﹣2x+320

（80≤x≤160）．设这种电子鞭炮每天的销售利润为 w 元． 

（1）求 w 与 x 之间的函数关系式； 

（2）该种电子鞭炮销售单价定为多少元时，每天的销售利润最大 ？最大利润是多少元？ 

（3）该商店销售这种电子鞭炮要想每天获得 2400 元的销售利润，又想卖得快．那么销售单价应定为多少元？ 

21．（6 分）已知，抛物线
2: 2 3L y x bx  

（b 为常数）． 

 

（1）抛物线的顶点坐标为(        ，         )（用含b 的代数式表示）； 

（2）若抛物线 L 经过点
 2, 1M  

且与

k
y

x


图象交点的纵坐标为 3，请在图 1 中画出抛物线 L 的简图，并求

k
y

x


的函数表达式； 

（3）如图 2，规矩 ABCD的四条边分别平行于坐标轴， 1AD  ，若抛物线 L 经过
,A C

两点，且矩形 ABCD 在其对

称轴的左侧，则对角线 AC 的最小值是        ． 

22．（8 分）某校为了解 学生对篮球、足球、排球、羽毛球、乒乓球这五种球类运动的喜爱情况，随机抽取一部分学生

进行问卷调查，统计整理并绘制了以下两幅不完整的统计图： 

 



请根据以上统计图提供的信息，解答下列问题： 

（1）共抽取       名学生进行问卷调查； 

（2）补全条形统计图，求出扇形统计图中“足球”所对应的圆心角的度数； 

（3）该校共有 3000 名学生，请估计全校学生喜欢足球运动的人数． 

（4）甲乙两名学生各选一项球类运动，请求出甲乙两人选同一项球类运动的概率． 

23．（8 分）如图，一次函数 y＝kx+b 的图象与反比例函数 y＝

m

x 的图象交于 A（﹣2，1），B（1，n）两点． 

求反比例函数和一次函数的解析式；根据图象写出一次函数的值大于反比例函数的值的 x

的取值范围． 

24．（10 分）某体育用品商场预测某品牌运动服能够畅销，就用 32000 元购进了一批这种运动服，上市后很快脱销，商

场又用 68000 元购进第二批这种运动服，所购数量是第一批购进数量的 2 倍，但每套进价多了 10 元．该商场两次共购

进这种运动服多少套？如果这两批运动服每套的售价相同，且全部售完后总利润不低于 20%，那么每套售价至少是多

少元？ 

25．（10 分）边长为 6 的等边△ ABC 中，点 D ，E 分别在 AC ，BC 边上，DE∥AB，EC ＝2 3
 

如图 1，将△ DEC 沿射线 EC 方向平移，得到△ D′E′C′，

边D′E′与AC 的交点为M ，边C′D′与∠ACC′的角平分线交于点N.当CC′多大时，四边形MCND′为菱形？并说明理由．如

图 2，将△ DEC 绕点 C 旋转∠α(0°<α<360°)，得到△ D ′E′C，连接 AD′，BE′.边 D′E′的中点为 P. 

①在旋转过程中，AD′和 BE′有怎样的数量关系？并说明理由； 

②连接 AP ，当 AP 最大时，求 AD′的值．(结果保留根号) 

26．（12 分）（2013 年四川绵阳 12 分）如图，AB 是⊙O 的直径，C 是半圆 O 上的一点，AC 平分∠DAB，AD⊥CD，

垂足为 D，AD 交⊙O 于 E，连接 CE． 

 



（1）判断 CD 与⊙O 的位置关系，并证明你的结论； 

（2）若 E 是AC的中点，⊙O 的半径为 1，求图中阴影部分的面积． 

27．（12 分）如图 1，抛物线 y＝ax2+（a+2）x+2（a≠0），与 x 轴交于点 A（4，0），与 y 轴交于点 B，在 x 轴上有一动

点 P（m，0）（0＜m＜4），过点 P 作 x 轴的垂线交直线 AB 于点 N，交抛物线于点 M． 

 

（1）求抛物线的解析式； 

（2）若 PN：PM＝1：4，求 m 的值； 

（3）如图 2，在（2）的条件下，设动点 P 对应的位置是 P1，将线段 OP1 绕点 O 逆时针旋转得到 OP2，旋转角为 α（0°

＜α＜90°），连接 AP2、BP2，求 AP2+ 2

3

2
BP

的最小值． 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1、C 

【解析】 

试题分析：∵点 M，N 表示的有理数互为相反数，∴原点的位置大约在 O 点，∴绝对值最小的数的点是 P 点，故选 C． 

 

考点：有理数大小比较． 

2、A 

【解析】 

根据点所在象限的点的横纵坐标的符号特点，就可得出已知点所在的象限. 

【详解】 

解：点（2,3）所在的象限是第一象限. 

 故答案为：A 

【点睛】 

考核知识点：点的坐标与象限的关系. 

3、D 

【解析】 

解:A、符合 AAS，能判定三角形全等； 



B、符合 SSS，能判定三角形全等；； 

C、符合 SAS，能判定三角形全等； 

D、满足 AAA，没有相对应的判定方法，不能由此判定三角形全等； 

故选 D． 

4、A 

【解析】 

首先作辅助线：取 AB的中点M，连接 OM，由平行四边形的性质与三角形中位线的性质，即可求得：△ EFB∽△EOM

与 OM的值，利用相似三角形的对应边成比例即可求得 BF的值． 

【详解】 

取 AB的中点M，连接 OM， 

 

∵四边形 ABCD是平行四边形， 

∴AD∥BC，OB=OD， 

∴OM∥AD∥BC，OM=

1

2 AD=

1

2 ×3=

3

2 ， 

∴△EFB∽△EOM， 

∴

BF BE

OM EM


， 

∵AB=5，BE=

2

5 AB， 

∴BE=2，BM=

5

2， 

∴EM=

5

2 +2=

9

2， 

∴

2

3 9

2 2

BF
＝

， 

∴BF=

2

3 ， 

故选 A． 

【点睛】 

此题考查了平行四边形的性质、相似三角形的判定与性质等知识．解此题的关键是准确作出辅助线，合理应用数形结

合思想解题． 

5、B 

【解析】 



由圆周角定理得出∠MON与∠MAN的关系，从而得出 x与 y的关系式，进而可得出答案. 

【详解】 

∵∠MON与∠MAN分别是弧MN所对的圆心角与圆周角， 

∴∠MAN=

1

2∠MON， 

∴

1

2
y x

 ， 

∴点(x，y)一定在过原点的直线上. 

故选 B. 

【点睛】 

本题考查了圆周角定理及正比例函数图像的性质，熟练掌握圆周角定理是解答本题的关键. 

6、D 

【解析】 

在完成此类化简题时，应先将分子、分母中能够分解因式的部分进行分解因式．有些需要先提取公因式，而有些则需

要运用公式法进行分解因式．通过分解因式，把分子分母中能够分解因式的部分，分解成乘积的形式，然后找到其中

的公因式约去． 

【详解】 

解：A、原式=

2

2

4

9

b

c  ；故本选项错误； 

B、原式=2×10-5；故本选项错误； 

C、原式=

  3 3
3

3

x x
x

x

 
 

  ；故本选项错误； 

D、原式= 2

2

3x ；故本选项正确； 

故选：D． 

【点睛】 

分式的乘除混合运算一般是统一为乘法运算，如果有乘方，还应根据分式乘方法则先乘方，即把分子、分母分别乘方，

然后再进行乘除运算．同样要注意的地方有：一是要确定好结果的符号；二是运算顺序不能颠倒． 

7、B 

【解析】 

全组有 x名同学，则每名同学所赠的标本为：（x-1）件， 

那么 x名同学共赠：x（x-1）件， 

所以，x（x-1）=132， 

故选 B. 

8、A 

【解析】 

已知 AB∥CD∥EF，根据平行线分线段成比例定理，对各项进行分析即可． 

【详解】 

∵AB∥CD∥EF， 

∴

AD BC

DF CE


． 



故选 A． 

【点睛】 

本题考查平行线分线段成比例定理，找准对应关系，避免错选其他答案． 

9、D 

【解析】 

如图，作∥∠PAP′=120°，则 AP′=2AB=8，连接 PP′，BP′，则∠1=∠2，推出△ APD∽△ABP′，得到 BP′=2PD，于是得

到 2PD+PB=BP′+PB≥PP′，根据勾股定理得到 PP′= ，求得 2PD+PB≥4 ，于是得到结论． 

【详解】 

如图，作∥∠PAP′=120°，则 AP′=2AB=8，连接 PP′，BP′， 

 

则∠1=∠2， 

∵ =2， 

∴△APD∽△ABP′， 

∴BP′=2PD， 

∴2PD+PB=BP′+PB≥PP′， 

∴PP′= ， 

∴2PD+PB≥4 ， 

∴2PD+PB的最小值为 4 ， 

故选 D． 

【点睛】 

本题考查了轴对称-最短距离问题，相似三角形的判定和性质，勾股定理，正确的作出辅助线是解题的关键． 

10、D 

【解析】 

5出现了 6次，出现的次数最多，则众数是 5； 

把这些数从小到大排列，中位数是第 10，11个数的平均数，则中位数是（6＋6）÷2＝6； 

平均数是：（4×2＋5×6＋6×5＋7×4＋8×3）÷20＝6； 

故答案选 D． 

11、B 

【解析】 

分析：本题是考察数轴上的点的大小的关系. 

解析：由图知，b<0<a，故①正确，因为 b点到原点的距离远，所以|b|>|a|,故②错误，因为 b<0<a，所以 ab<0，故③错



误，由①知 a-b>a+b，所以④正确. 

故选 B. 

12、A 

【解析】 

分析：甲队每天修路 xm，则乙队每天修（x－10）m，因为甲、乙两队所用的天数相同，所以，
120 100

x x 10



。故选 A。 

 

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．） 

13、6﹣π 

【解析】 

过 F 作 FM⊥BE 于 M，则∠FME=∠FMB=90°， 

 

∵四边形 ABCD 是正方形，AB=2， 

∴∠DCB=90°，DC=BC=AB=2，∠DCB=45°， 

由勾股定理得：BD=2 2 ， 

∵将线段 CD 绕点 C 顺时针旋转 90°得到线段 CE，线段 BD 绕点 B 顺时针旋转 90°得到线段 BF， 

∴∠DCE=90°，BF=BD=2 2 ，∠FBE=90°-45°=45°， 

∴BM=FM=2，ME=2， 

∴阴影部分的面积 BCD BFE DCE DBF

S S S S S   
扇形 扇形 =

1

2 ×2×2+

1

2 ×4×2+

290 2

360



-

290 (2 2)

360

 

=6-π. 

故答案为：6-π． 

点睛：本题考查了旋转的性质，解直角三角形，正方形的性质，扇形的面积计算等知识点，能求出各个部分的面积是

解此题的关键． 

14、k≥ ，且 k≠1 

【解析】 

试题解析：∵a=k，b=2（k+1），c=k-1， 

∴△=4（k+1）2-4×k×（k-1）=3k+1≥1， 

解得：k≥- ， 

∵原方程是一元二次方程， 

∴k≠1． 

考点：根的判别式． 

15、33. 



【解析】 

试题分析：设品尝孔明菜的朋友有 x 人，依题意得,5x＋3＝6x－3，解得 x＝6，所以孔明菜有 5x＋3＝33 袋. 

考点：一元一次方程的应用. 

16、1 

【解析】 

分析：直接利用二次根式以及绝对值的性质分别化简得出答案． 

详解：原式=5-3 

=1． 

故答案为 1. 

点睛：此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键． 

17、-1 

【解析】 

增根是分式方程化为整式方程后产生的使分式方程的分母为 0 的根．把增根代入化为整式方程的方程即可求出 m 的值． 

【详解】 

方程两边都乘（x-1），得 

x-1（x-1）=-m 

∵原方程增根为 x=1， 

∴把 x=1 代入整式方程，得 m=-1， 

故答案为：-1． 

【点睛】 

本题考查了分式方程的增根，增根确定后可按如下步骤进行：化分式方程为整式方程；把增根代入整式方程即可求得

相关字母的值． 

18、1.06×104 

【解析】 

科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负数． 

【详解】 

解：10600＝1.06×104， 

故答案为：1.06×104 

【点睛】 

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要

正确确定 a 的值以及 n 的值． 

 

三、解答题：（本大题共 9个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19、

3

3   

【解析】 

分析：先把小括号内的通分，按照分式的减法和分式除法法则进行化简，再把字母的值代入运算即可. 

详解：原式
2

1 1 2
,

2 1 1 1

x x

x x x x

            

2

1 1 2
,

2 1 1

x x

x x x

  
 
    

 2
1 1

,
11

x x

xx

 
 


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